
A bányászást  1950 márciusában  beszüntették  azon  indokkal,  hogy az  érc  kifogyott.  A
jelentésre két mérnököt küldtek ki.  Ezek a magyarhermányi bányászok elmondása szerint
semmi érdemleges vizsgálatot nem tartottak. A termelés ideje alatt új tárnát nem nyitottak,
csak a régi tárnák közeit,  az úgynevezett „láb-támaszokat" bontották el.  Ez idő alatt nem
jutottak  el  a  régi  fejtésekig.  A tervszerűtlenül  végzett  termelés  miatt  a  hegy  beszakadt,
odatemette a sínhálózatot, a beomlás a felszínen ma is megfigyelhető. A szentkeresztbányai
mérnökök, mesterek egyike sem szeretett  az „Isten háta mögötti" helyen tartózkodni, alig
várták,  hogy  megszabaduljanak.  A  magyarhermányi  bányászok  szerint  ez  állt  az  érc
elfogyásáról szóló jelentés mögött. 1954. április 1-jén kialudt a tűz a kemencében. A gépeket
és  felszereléseket  átvitték  a  Száldoboson  épített  olvasztóhoz.  Közhírré  tették,  hogy
Bodvajban az épületek eladók. Ezzel zárult a bánya 1831-ben megkezdett működése.

Zakariás András privát életéről annyit tudunk, hogy 1866-ban nősült Nagybaconban, neje
Gecse Teréz (Teréz apját Gecse Sándort a vasüzem utolsó igazgatójaként tartották számon)
volt és itt születtek gyermekei is, de ezeket nem lehet tudni, hogy hol anyakönyvezték:

Sidónia  /1867-?/  (a  férje  Snak  Ferenc  volt),  Aladár  /1868-?/,  Ilona  /1870-?/  (a  férje
Winkler  István  /1866?/  volt),  Zoltán  /1873-?/,  András  /1880-?/,  Mária  /1882-?/,  Jenő  /
1883-?/. Zakariás András az 1898 körüli években halt meg erdővidéki otthonában.

Dr. Száva Tibor-Sándor Bécs, 2004. 
*****

Boldog karácsonyt gyermekek!

avagy

tudósítás a Frater Julianus Alapítvány jótékonysági hangversenyéről

Budai  Vár! Napjaink önemésztő rohanásában ismét kedveltté  váltak a múlt  emlékei,  és a
turisták kíváncsian keresik fel Budapest „ékszer" dobozát, a Várnegyedet, amelynek házai
foglalatba  tett  drágakövekhez  hasonlíthatók.  Kincs,  amelyre  vigyázni  kell,  amelyet  a
természettől adományként, a múlt alkotásaival örökségként kaptunk.

Történelmét nem mérik évezredekben, nem nyúlik vissza legendás messzeségbe, bár az Idő
sok mindent betemetett. Nyolc évszázada alapították az Árpád-ház alkonyán, azóta ez volt az
ország színpada, itt íródott az ország történelme.

Mátyás trónraléptével a magyarországi humanizmus központja a budai királyi palota, és az
Itálián  kívüli  fejedelmek  között  ő  az  első  ízig-vérig  reneszánsz  uralkodó.  Nagyvonalú
mecénás, nagy műveltségű gyűjtő és műértő. Palotájának szépségét később a hódoltság alatt a
törökök is elragadtatással emlegették és az „aranyalma palotájának" nevezték.

A palotát és a polgárnegyedet várfalak veszik körül. A királyi rendelettel épült falakkal
lényegében egyidőben keletkezett a polgárváros is, az itteni Árpád-kori falu helyére a gótikus
város házait építették. Fontos láncszeme volt IV. Béla védelmi politikájának a vár-város, és a
király  még  életében  benépesítette.  A korai  középkorban  épült  két  plébánia  temploma:  a
Nagyboldogasszonyról  elnevezett  (ma  Mátyás  templomként  ismert)  -  a  német  hívőket;  a
Mária-Magdolnáról elnevezett (Kapisztrán téri) templom pedig a magyar hívőket szolgálta.

A domonkosok Miklós temploma népes kolóniát sejtet. 1254-ben már rendi gyűlés, nagy
káptalan színhelye volt a templom. Bővítése után 1382-ben másodízben is itt tartották meg
gyűlésüket a domonkosok.

A templom a török uralom idején a janicsárok lakóhelyévé vált. Később élelmiszerraktár,
és  katonai  sütöde.  1784-ben  II.  József  rendeletére  iskolának  alakították  át  és  a  háborús
pusztulásig az is maradt.

A második világháború gyilkos bombái végképp megpecsételték a sorsát, az épület kiégett,
és a Hess András téri rom mintegy három évtizedig várta a helyreállítást.



A szálloda  két  épülettömbje  fogja  közre  a  XIII.  szd.-i  templom  hajójának  a  falát  a
rekonstruált boltozat indításokkal. Az egykori templomhajó archaikus udvarrá alakult, a nyári
estéken a romokkal közrefogott udvaron muzsika csendül fel, a hangversenyeken reneszánsz
és barokk zenét hallgathatunk.

Napjaink korszerű anyagainak beépítésével a tervező hitelesen jelzi a rombadőlt templom
és az elpusztult  kolostorudvar  egykori formáját,  és az épen álló  Miklóstorony is  funkciót
kapott. A három építészeti kor; a gótika, a barokk és a mai építészetünk egységes egészet
alkot, sajátosan ötvözi a feltárt, illetve fennmaradt történeti-régészeti emlékeket egy modern
szálloda luxus igényeivel.

Ez  a  szálloda:  a  HILTON.  Itt  került  sor  2004.  november  21-én  a  bálteremben  arra  a
jótékonysági hangversenyre, amelyet a Frater Julianus Alapítvány rendezett.

A rendezvény fővédnöke Mádl Dalma asszony. A rendezvény célja: a határon túli magyar
kisebbségek megsegítése, a rászoruló gyermekek karácsonyi megajándékozása.

Az alapítványt 1999-ben Aczél Endre (nem azonos az újságíróval! ! !) hozta létre, a mai
hangverseny az ötödik volt, amelyet a nemes cél érdekében a Hilton Szállodában rendeztek.
Az est háziasszonya Schmidt Ágota volt.

Örömmel néztem végig a zsúfolásig megtelt báltermen, sok-sok ember (közöttük számos
közéleti  személyiség)  tartja  tehát  fontosnak,  hogy segítsen  a  rászorulókon.  Az EÖGYKE
megalakulása óta folyamatosan (a lehetőségeihez mérten) támogat minden nemes, kulturális
vonatkozású ügyet, ennek jegyében volt szerencsénk egy színvonalas műsort meghallgatni.
Az első műsorszám:
Chopin: FISZ-dúr Impromtu-je volt. 
Fredéric Chopin (1810-1849)
„A zongora Rafaelje" - mondotta Heine a nagy lengyel mesterről.

Huszonkét éves volt, amikor megjelent Párizsban. És máris megnyíltak előtte a hét lakatra
zárt  kapuk.  Ennek magyarázata  személyének varázsában rejlett.  Hogy ő  akkor  már  nagy
zeneszerző  volt,  nemigen  számított,  mert  akkor  még  nem  tudták  felfogni,  legalábbis  az
előkelő körök nem. Azok csak a pompás zongoristát, az elegáns világfit, a mulatságos fiút
ünnepelték benne.

Elbűvölő  egyéniségének  senki  sem  tudott  ellenállni,  még  riválisai,  a  zongoristák  is
szerették. Sajnos, kevés idő adatott meg neki itt a földön. Ezt a keveset kihasználta.

Forradalmárnak vallotta  magát,  és  az  is  volt.  Töretlenül  hitt  a  népben,  ezért  adta  bele
mazurkáiba  azt  a  költészetet,  amelyet  a  népzenéből  tanult.  Olyan  zeneszerző  volt,  aki
nemcsak szerette, hanem értette is a népet. A legnagyobb zenész az, aki egy nemzet költői
tartalmát a maga egyéniségével egyesíteni tudja.
A második szám 
Verdi „Románc"-a volt. 
Giuseppe Verdi (1813-1901) 
„Hangjegyeim, legyenek azok szépek vagy csúnyák, sohasem a véletlen szülöttei, és mindig 
mondani akarok velük valamit".

(Verdi) 
    Verdi muzsikája a világ minden táján népszerű, de zenéjének igazi értelmét, a muzsika
miértjét és hogyanjait csak a legutóbbi néhány évben kezdi felfedezni a szakma és a közönség
egyaránt.  Minden  dallamának,  ritmusának,  harmóniájának  és  hangszínének  vaslogikával
megszerkesztett értelme van. Művészete középpontjában kezdettől fogva az ember áll a maga
érzelmeivel; szenvedélyeivel, mosolyával és bánatával.

Hosszú  élete  során  szinte  mérhetetlen  vagyont  szerzett  művei  jövedelméből.  Ő  maga
azonban spártai egyszerűségben élt, és óriási bevételeinek igen tetemes hányadát az ínségesek
szenvedéseinek enyhítésére fordította.
Erkel Hunyadi László c. operájából Szilágyi Erzsébet áriája következett. 



Erkel Ferenc (1810-1893)
Zenét kedvelő és értő családból származott. Első maradandó zenei élményét a szülői házban
szerzi.  Karmester,  zongoraművész,  zeneszerző.  Alkotásai  két  gyökérből  táplálkoznak:  az
olasz operatípus strukturális sajátosságaiból és a magyar verbunkos zene, ill. a népies műdal
talajából. Később hajlott a drámaibb, formai szempontokból oldottabb alkotásmód felé.

A Zeneakadémia első,  példásan gondos,  erőskezű igazgatója,  az  Operaház  főigazgatója
volt.

Történelmi  témájú  operái:  Báthori  Mária,  Hunyadi  László,  Dózsa  György,  Bánk  Bán,
Brankovics  György,  Sarolta,  István  király,  a  magyar  nemzet  alakjainak  emelnek  ércnél
maradandóbb emlékművet. Nemzeti imánknak, a Himnusznak ő komponálta a zenéjét.
Az első részt Liszt XII. Magyar rapszódiája zárta.
Liszt Ferenc (1811-1886)
Kora legkiválóbb zongoraművésze és egyik legnagyobb zeneszerzője. A 40-es években már
Európa-szerte ismert zongoraművész, akinek ünneplése máig nem tapasztalt méreteket öltött.
Bőkezű  mecénás:  áldozatkészségének  bizonyságát  adta,  a  pesti  árvízkárosultak  javára
hangversenyeket rendezett, fedezte a bonni Beethoven emlékmű felállítását, alapítványt tett a
Pesti Nemzeti Zenede létesítésére, stb.

1875-ben reáruházták a bp-i  Zeneakadémia elnökségét.  Ettől  kezdve idejét  megosztotta
Budapest - Weimar- Róma és Bayreuth között. A zenei romantika egyik legnagyobb alakja, az
ún.  újromantikus  zenei  nyelv  kialakítója.  Magyar  rapszódiái  kedvelt  műsorszámai  a
zongorahangversenyeknek. Liszt több ízben is hangsúlyozta, hogy milyen élményt jelentett
számára  a  magyar  cigánymuzsikával  való  megismerkedés.  Közel  öt  évtizeden  keresztül,
fokozatosan készült el a 19 magyar rapszódia. Az első 1835-ben kelt, az utolsó 1885-ben,
Liszt halálát megelőző évben.
A második részben először Bach: F-moll (V) zongorahangversenye hangzott el. (BWV 
1056)
Johann Sebastian Bach (1685-1750) 
Bach reánk maradt hét zongoraversenye közül mindössze egyről állíthatjuk bizonyossággal, 
hogy eredetileg cembalora íródott, a többit hegedűversenyből írta át a komponista. A 
zongoraverseny (cembaloverseny) műfaját mégis Bach teremtette meg. E művek 
komponálására ill. átírására a lipcsei években volt szükség. A szólamot eleinte maga játszotta,
később fiait is maga mellé vette. Bach sokszor a helyszínen rögtönözte a vezető szólam 
nagyobb részét, és nem bajlódott azzal, hogy ezt írásban pontosan rögzítse.

A modern hangversenyek gyakorlatában a cembalót rendszerint zongorával helyettesítik,
ilyen módon Bach versenyműveit a közönség egy része mint zongoraversenyeket ismeri. Az
V. zongoraverseny 3 tételből áll: I. (tempójelzés nélkül) II. Largo; III. Presto.

Az elveszett g-moll hegedűverseny átirata mindamellett igen népszerű darab. Különösen
kiemelkedő a lassú tétel áriaszerű dallamossága.

A legnépszerűbb, legszélesebb körben ismert Mozart mű: 
A „Kis éji zene" zárta a jótékonysági hangversenyt.

Wolfgang Amadeus Mozart (1756-1791)
1787 augusztusában írta ezt a népszerű zenét, amely a szerenádmuzsika minden kellemét és
ünnepi ragyogását egyesíti magában. Az első tétel (Allegro) határozott, lendületes indítása a
zenéléshez  készülődő  alkalmi  muzsikusok  felállásának  érzékeltetésével  emlékeztet  a
szerenádmuzsika külső kereteire. A tételből mindvégig sziporkázó szellemesség, életigenlő
vidámság árad. A második tétel (Romanze, Andante) szívhez szóló románc, édesen könyörgő
epekedés, amely a középrészben drámai kitöréssé, sötéten izzó szenvedéllyé fokozódik. A
nagyszabású  alkotások  tőszomszédságára  utal  a  harmadik  tétel  (Menuett,  Allegretto)
ellenpontozó hajlandósága: A befejező (Rondo, Allegro) tétel meglepő hangnem váltásával, a
kontrapunktikus bravúrjával méltán képviseli a korszak mozarti remekműveit.



A második  részben  (a  Bach  zongoraverseny  előtt)  Bessenyei  István  a  szatmárnémeti
Északi Színház Harag György Társulatának színművésze Gyóni Géza; Csak egy éjszakára c.
versét mondta el megrázó hitelességgel.

Fia,  a  középiskolás  Bessenyei  Gedő  István  Gyurkovics  bor:  Nemzet  c.  elbeszélő
költeményét interpretálta. Ő is színész mesterséget kíván majd tanulni, ígéretes tehetség.

A  hangversenyen  közreműködtek:  Farkas  Gábor,  a  Magyar  Rádió  2003.  évi
zongoraversenyének első  díjasa,  a  Liszt  Ferenc  Zeneakadémia  hallgatója,  Polyák  Valéria
ének,  a  Liszt  Ferenc  Zeneakadémia  hallgatója.  Farkas  Gábor  és  a  Liszt  Ferenc
Zeneakadémia Vonós együttese. Vezényelt: Notis Georgiu (Görögország)

Az esemény fő támogatói: a Liszt Ferenc Zeneakadémia és a Hilton Budapest Szálloda
volt.
Hazafelé egy erdélyi gyermekdal sorai motoszkáltak a fejemben, amelyet a
csíkszépvízi árvaház gyermekeitől hallottam:

„A szeretet ünnepe van ma, együtt örül a szív

Béke legyen a földön, közös legyen a hit.

Mindenki boldog a földön, a béke melege fűt,

Körülálljuk a jászolt, mert a Jézust köszöntjük."

„Így lesz még szebb a Karácsony, fontos a jóakarat

Örömet szerezni csodálatos, és látni a vidám arcokat,

Meglátogat az angyal minden gyermeket

Ajándékot rejt el a fa alatt, hogy ezzel meglepjen...

mert

... ez teszi boldoggá a gyermeket, ki egy éve e napot várta"

Bízom benne,  hogy  sok  árva,  szegénysorú  kisgyermeknek  viszi  el  az  angyal  a  Frater
Julianus  Alapítvány  jóvoltából  a  várva  várt  ajándékot,  és  teszi  boldoggá  ezeket  a
gyermekeket, akik a Karácsony estét várják egy éven keresztül.

Csíkszentgyörgyi-Ficzus Margit
*****

Tervekben nincs hiány Szamosújváron

Az alábbiakban részleteket közlünk a város alpolgármesterével készült beszélgetésből, mely a
kolozsvári Szabadság napilapban jelent meg ez év nov. 2-án. Szamosújvárnak a negyvenes 
évek óta nem volt választott magyar polgármestere vagy alpolgármestere. Idéntől azonban 
Török Bálint személyében van.
    „Édesanyám részéről mondhatni tősgyökeres szamosújvári vagyok, hiszen dédanyám itt
született. Matematika tanári végzettségem van.

Milyen a város összetétele nemzetiségi szempontból?
Szamosújváron a magyarság aránya mindössze 17 százalék, a választások kimenetele ennél

jobb arányt sugall. A magyarázat az, hogy a magyarok felismerve a választások jelentőségét,
fegyelmezetten, nagy számban elmentek szavazni.

Mit szándékozik megvalósítani alpolgármesterként?
Tervekben, álmokban nincs hiány. Szeretnénk, ha Szamosújvár továbbra is szép, rendezett

város  maradna,  hiszen  az  egyik  legszebb  városi  parkkal  rendelkezik.  A város  főtere  is
hagyományosan tiszta, rendezett. (...) A parkban volt egykor egy csónakázó tó, amely sajnos


